

## 關於國民小學推行輔導工作的—些問題（五）

■ 馮 觀 富 ■

「善隱短」的通病，解釋時不要爲其所蔽。

(一)測量法：係應用經過標準化程序編製而成的測量工具，去測量學生的智能、性向、興趣、人格……等心理特質的，稱謂心理測量，如欲了解學生學習成就水準的，如國語、數學、自然科學……等學習方面的，稱之謂學習成就測量、測量法所得的資料，通常較爲客觀、可靠，亦爲輔導工作最常用。測量方法、可依指導語進行。

(二)自傳：學生所寫的自傳，可以知悉其背景及他對這個世界的知覺。自傳的形式：

1 結構式：

將要所蒐集的資料項目、先行擬訂妥當，要求學生在這些項目中申述，頗多與問卷類同。

2 非結構式：

不列舉任何問題，由學生自由發揮，從中投射他的經驗、需要和感受。

若要從自傳中去瞭解學生時，需要注意的是往往學學生有「揚

四)作文：作文除瞭解學生表達能力外，亦可藉分析作文瞭解其構想、觀點、態度、興趣傾向、思考方式，若有系統地變更題目，從各個角度觀察學生生活及活動，不難窺得其全貌，例如讓學生寫「我的幼年生活」、「交友情形」、「家庭問題」、「讀書感想」、「學習上的問題」、「自己的苦惱」等，可以使學生獲得客觀的自我反省機會。又如「給父母的一封信」爲題的作文，可以瞭解學生對其父母的態度及親情關係，教師可由此發展到會談，家庭訪問、解決問題等步驟。教師於平時批改作文時，不可單純以作文修辭、遣字好壞眼光去處理，學生作文

中所發現到的一些問題，應以輔導的精神專業眼光去發現問題。

(五) 健康紀錄：學生在學校中的健康紀錄及在醫院中的病歷，都是瞭解學生的重要資料，小則至座位的編排、體育活動或團體活動的編組，大則至學習困難的診斷或人格特質的形成等的瞭解，都需要這些資料，因為身體（生理的）健康與否，會影響到心理，又會影響行為及人格的形成，均有連帶的關係。

#### 十四、如何應用學生資料、從事輔導工作？

關於學生資料的應用，可從班級團體資料及學生個人資料兩方面說明：

##### (一) 班級團體資料的應用：

班級團體的資料，多屬統計資料，並加以圖表化，係以學生個別資料作基礎，予以歸類、統計、繪成圖表。某項資料統計結果，繪成圖表後，可以一目了然該班在該項特質上的一般趨勢，輔導人員了解某一趨向後，即可迅速提供有關人員參攷。例如：智力測驗的結果，經過統計後，從統計表中顯示某班級有偏低現象，輔導人員據此可通知教務處轉知各任課教師和級任教師，在教學上給予適當的注意，或調整自己的教法，或降低期望水準，以適應這種差異。其實各種統計資料，不論好壞，都應通知有關人員，作為教育上採取因應措施的參攷。

##### (二) 學生個人資料之應用：

配合輔導功能，學生個人資料的應用，大致可分為七個層次：

1. 行政上的應用：配合行政上的目的，如寄發各種通知單、成績單或調整統計圖表等，各級學校學生紀錄表上，即有學生姓名、地址等的記載。

2. 一般性的預防：輔導人員利用學生資料，分析其個人長處、

短處，以防問題於未然。例如：學生有某方面的優點，當提供機會，使其充分得以發揮，以免長期被埋沒，致造成不良

適應問題。又如學生有視覺或聽覺上的障礙，在資料中有明顯的紀錄，輔導人員便應通知級任導師或有關人員，在班級編座位時，就不該將該生置於後座，老師上課時應留意是否他能聽得到、看得見？否則，便會影響到他的學習生活。

3. 特殊性的預防：輔導人員委請有關教師——級任導師。將資料提供給學生，藉回饋作用，幫助學生了解自己，其目的在使學生由自覺而增進自我調適的能力。例如：某生在資料中載有自卑、畏縮的焦慮反應不良適應，並在記錄中知道該生家境貧困、父母教育程度低（不識字），而該生智力屬中上，輔導人員據此判斷，該生之所以有自卑、畏縮現象，可能係起因於家庭因素，轉知該生導師，幫助其了解自己所處環境，要改變自己境遇，還是須靠自己的努力，先求適應環境，然後努力以求創造突破。

4. 一般性的次級預防：輔導人員用以提供訊息。諸如形成某種問題的可能性及如何使這些問題免於惡化。例學生過敏試即裝病、借故不上學或逃學，是常犯的毛病，若某生經常如此，日久頑生，積習難返，說不會弄假成真，遇攷試就生病或逃學，將會演變成其他更嚴重問題。

5. 特殊性的次級預防：輔導人員根據學生資料，找出那些學生在教育上、職業或生活適應上等方面有較高造成問題的可能性，其目的在減少不良事件的發生及減低問題的嚴重性。例如：某生有偷竊行為的不良紀錄，而且是一種偷竊癖，至國中後，輔導人員根據國民小學轉來的資料，通知級任教師留意輔導，期減低該生不良行為的發生。如果在班級中，仍有失竊事件發生，而不知是何人所為時，教師因有這些資料，便可縮小偵查範圍，當不致失之過遠，以免造成喧騰一時擾攘不安的局面。

6. 一般性的治療：輔導人員從學生紀錄中，獲得特殊的診斷資料，以便將學生安排於特殊教育措施中，或接受特殊課程。

其用意在使學生作暫時性或部份時間的隔離，以便實施治療。例如：在一項學習診斷測驗中，發現某生在數學除法中小數點移位有困難，輔導人員據此通知該生的數學教師，設法給予該生補救教學，使他將問題弄清，再從下一步的學習。

7.特殊性治療：輔導人員藉學生資料瞭解其學習有特殊適應困難，而非學校教師及輔導人員能力所能及。應當作個案轉介、委請專家或心理醫師，作個別更深入的治療。例如：一個患有生理嚴重疾病或精神分裂症的學生，這些不是學校教師、輔導人員可以治療或輔導的，必須專業醫師治療不為功。

學生資料的應用除以上一般原則外，在學校輔導工作中，最重要的是要認清學生輔導資料表每一項目站在輔導觀點其所含的涵義。同時在這方面具有充分的知識，方有助於資料的應用，發揮資料

的功效。例如：學生的籍貫、血型、依心理學者的研究、與個性有關亦即會影響學生的個性發展。健康狀況、生理缺陷、家庭環境、兄弟姐妹人數及排行、父母的教育程度與職業、家庭氣氛、父母關係、管教方式、居住環境、社會背景、學生生活習慣、人際關係、適應問題等，均與學生的學習及生活有直接和間接的影響，這些項目，在資料表中，自小學至大學，均有明確的記載，倘能隨時留意，發現某一問題，適時加以處理，資料便是得到充分的應用，這種資料才是真正有價值的資料，這是輔導工作所應強調和注意的。

（未完待續）

（馮觀富國立教育學院輔導系學士  
研究所畢業 主持本會輔導活動課程研究）

# 您是什麼樣的老師？

■ 鄭 玉 疊 ■

## 壹、前 言

當前教師的角色，已專業至非一般人可勝任。從專業訓練到專業知能；從實際教學到對兒童心理的了解；進而教師的自我認識和良好人格特質的呈現，都是教師應具備的基本條件。又因科技進步，教育理念不斷更新，昔日一套教學法打遍天下的做法，已不合當今的教育潮流；而日新、又日新，能保持年輕心態的老師，方是兒童的良師益友，這也是我們身為教師者應努力的方向。

教育是「良心」事業，也是「樹人」的工作。因為「教育愛」的付出，看不到又無止盡，却存在著無限的影響力。涓涓細流能匯

聚成江河；塵埃細砂能累積成塔。這點點滴滴的愛與關懷，正導引著學生成長、茁壯，終至成熟。所有對於教育的投注、自我工作的肯定與認同，絕非在於外在力量可約束與要求的。教師發自內心對學生的關心與教導，潛移默化於無形中，使學生樂於學習、主動求知、於行為和課業上有良好表現。「師」「生」兩者之存在，有其互為因果的關係。學生因老師的教學魅力大，學來興致勃勃；老師因學生的認真，教來精神奕奕。所以，要怎麼搞，就得先怎麼種。由此觀之，考評教師教學的優劣，外在具體的表現僅是其中一部分；經常內省、尋求自我突破、改進教學成效，以身教言教並重的「全人教育」，啓迪我們的莘莘學子，才是最迫切、最重要的。